



此页面上的内容需要较新版本的 Adobe Flash Player。



- 首页
- 道教信仰
- 教理教义
- 规章制度
- 公益慈善
- 道教知识
- 道教组织
- 本会介绍
- 教风建设
- 信息查询
- 学道体悟
- 道门生活
- 文化视野
- 道教杂志

您现在的位置： 首页 > 学术研究 > 建设原汁原味的全真道场

建设原汁原味的全真道场

泰山碧霞祠道观创建于北宋大中祥符二年（1009），距今已有千年历史，1982年被定为全国重点官观，1985年秋正式归还道教界管理。经过近30年的发展，泰山碧霞祠观已成为一座重要的道教官观。泰山碧霞祠道观非常重视与社会发展相契合，并根据自身的特点与社会的需求，提出建设原汁原味的全真道观的理念，发展自身，服务人群，弘扬正信，而这也是全真道所一贯提倡的弘道宗旨。

初衷与时代要求

商品经济高度发达在给人们带来物质满足的同时，也给人们带来一系列负面的社会问题，诸如环境破坏、生态失衡、道德沦丧、金钱至上等等，这些问题也在直接或间接地影响着泰山碧霞祠道观的健康发展。和全国大多数道观一样，碧霞祠道观不可避免地也要面对商业化的大潮，各式各样的承包方式和形形色色的人员往来不断，这或多或少地影响着正常的官观生活，甚至破坏着道教官观的声誉与道士们的健康形象。在这样的时代背景与生活环境中，如何建立一道能够抵御外来诱惑的防护墙就显得尤为重要。

从根本上说，要建立一堵防护墙，把不健康或不应有的行为挡在外面，就要持守古德们所提出的“见素抱朴，少私寡欲”或“诸恶莫作，众善奉行”等观念，而这也正是建设原汁原味全真道场的初衷与设想。

对于有些新鲜事物，我们应该学会适应与容纳。可是，让道教顺应时代的发展，或做到与时俱进，并不意味着要使道教与世沉浮、随波逐流，而是应持守道德，动静得当，合道而行。尤其现在的人们，其心多浮躁，甚至多以逞强充能而不知谦让，以至于我行我素，甚至使坏道败德之事频现，而古德们的许多智慧则可以对坏道败德之人进行正确的引导。这需要从历史中借鉴有益的思想，并有选择地效法和继承。2013年11月26日，习近平总书记山东考察时说：“一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的，中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。对历史文化特别是先人传承下来的道德规范，要坚持古为今用、推陈出新，有鉴别地加以对待，有扬弃地予以继承。”这为道教文化的发展指明了努力的方向。

2014年9月4日，中国道教协会在泰山召开了“弘扬传统文化，坚持正信正行”座谈会，会议进一步明确了在新的历史时期如何传承和弘扬道教文化，并深入挖掘和阐发其符合时代价值的思想内容，这其中还涉及如何对道教文化进行创造性转化和创新性发展等诸多问题。为更好地学习并深刻领会习近平总书记关于弘扬传统文化系列讲话的精神，响应中国道教协会号召，泰山碧霞祠道观进一步明确提出要树立原汁原味的全真道形象，回归原汁原味的全真道传统，建设原汁原味的全真道场，以净化风气，回归淳朴，并使道教的优秀文化能得以弘扬，从而更好地服务于社会和信教群众。

根本方向

毋庸置疑，要建设原汁原味的全真道场，就意味着现今官观的不少做法需要改变，如改变过度商业化养庙的现状，而将庙观的功能转化到信仰立庙、修行立庙、文化立庙等更高层次上来。围绕这一理念，重拾全真道优秀传统，秉持全真道济世利人、尊道贵德的传教理念，从而在利物利人的基础上有所作为，这至少需要从以下的几个方面做起。

倡导修行立身 《庄子》提出：“古之至人，先存诸己而后存诸人。所存于己者未定，何暇至于暴人之所行！”这是说古代有大德的人，首先在自己的身上把道德修养确立起来，然后才能去教化他人，自己的道德尚未确立起来，又如何去教化他人。这说明立身首先要使自己的道德修养得以确立。

倡导正信立心 泰山碧霞祠道观要求从自身做起，实行早、午、晚三时诵经制度。诵经礼忏本是出家人分内之事，更是道教祖师传承下来的修行法门。坚持每日诵满三坛仙经，是全真道住庙修行的必修功课，这有助于出家人坚固道心，纯正信仰。同时，坚持三时如法如仪诵经，还能更好地向信众游人展示道教优秀文化，以营造浓厚宗教氛围，促使信众渐生恭敬礼神之心、向道慕德之心，信仰也会进一步端正和坚定。

倡导正本立己 《黄帝四经》中说：“正者，事之根也。执道循理，必从本始。”又如《意林》中说：“源静则流清，本正则末茂，内修则外理，形端则影直。”只要弘道者能做到心思端正，心中不存有不正的想法，他人也就不敢为非作歹了。“正”是一切事物的根本。持守大道遵循其理，也一定要从根本开始。《孟子·尽心上》说：“有大人者，正己而物正者也。”“大人”就是能端正自己而使外物也能随着端正的人。实际上，“大人”也就是有道的人或者说圣人。圣人所行必正，因其所正，才能对他人有所影响而得正。这也给我们一种启示，弘道者想要要求他人为正为或行正行，首先自己需要从根本上确立正确的人生观与价值观，如此一来，才能更好地引导他人行正弃非。

倡导文化立教 作为中国传统文化的重要组成部分，道教文化博大精深，道统源远流长，古往今来的历代祖师或高道大德为我们创作了大量内蕴深厚而义理丰富的文化典籍，因此，我们要大力提倡读经、学经、研经、解经、讲经，以当代社会视角来审视道教文化，从浩如烟海的典籍中，深入挖掘并弘扬优秀文化，实现传统道教与当代社会的双向互动，只有这样才能使道教的优秀文化授益于他人的同时，自身也获得不断的完善。

倡导规范立庙 所谓规范立庙，就是让道观管理更加规范化，如改变香火立庙的现状，倡导文明敬香、环保敬香的理念。泰山碧霞祠道观率先向广大信众游人免费发放环保香品。此举，一方面体现了庙观的善行、倡导了正信，一方面也对香客文明敬香、环保敬香作了一个积极的引导，这是建设生态道观的充分体现，更是规范立庙的具体实践。

另外，为切实贯彻中央十部门《关于处理涉及佛教寺庙、道教宫观管理有关问题的意见》的文件精神，碧霞祠道观主张依靠官观这一平台劝化世人，而不是借助于此大肆敛财，所以，坚决把不良的商业化风气从官观中清除，回归道教的根本，以纯正信仰，端正态度，纠正妄为，还出家人一个风清气正、信仰坚定的修行之地。

倡导济世立德 《道德经》主张“天之道，损有余而补不足”，提出“常善救人，故无弃人；常善教物，故无弃物”的思想主张。我们要秉承历代高道大德的慈悲济世精神，积极开展赈灾施爱、扶危济困、治病救人、心灵疏导等慈善活动，践行道教济世利人的传统美德，践行服务社会、利益人群古老道德，以体现价值。

倡导和谐立道 道教所倡导的和谐思想，其目的在于使社会稳定，或追求人与人、人与社会、人与自然的和谐，这是道教一贯的追求。《吕祖无极室忏经》中说：“劝孝于亲，劝忠于君，劝信于友，劝恤于贫，劝慈于物，劝和于邻。”不论个人、家庭、邻里之间，还是国家与国家之间，都应注重和谐。和谐思想是道教所一贯追求的，也是泰山碧霞祠道观建设原汁原味全真道场所自始至终倡导的。只有道众与道众之间和谐，才能把和谐的理念传化给信教群众，使他人也能践行或持守和谐的思想。

总之，今天我们既要站在全真道的角度审视当代社会，同时也要站在当代社会的角度审视全真道，通过这种双向互动，实现道教与当代社会的共同发展。这需要继续开来，充分发掘历史发展中的优秀因子，为中华优秀传统文化的繁荣与发展，也为中国梦的实现贡献自己的力量。

文/张诚达



【收藏本站】 - 【返回首页】